



国务院食安委提出——

建立食品安全隐患内部报告奖励机制

本报讯 (记者吴少杰)近日,国务院食安委发布《关于推动建立完善生产经营单位食品安全风险隐患内部报告奖励机制的意见》。《意见》提出,推动建立完善生产经营单位食品安全风险隐患内部报告奖励机制,促进生产经营单位主动、动态全面开展风险隐患自查自纠,走好食品安全领域“群众路线”,不断提高食品安全保障能力和水平。

《意见》提出,2025年12月底前,推动以下生产经营单位建立并实施食品安全风险隐患内部报告奖励机制:农产品生产企业、农民专业合作社、农业社会化服务组织;依法配备食品安

全总监的食品生产经营企业和集中用餐单位食堂、实施生产许可管理的食品相关产品生产企业、网络食品交易平台;食品贮存、运输、寄递、配送单位。2026年12月底前,推动其他食用农产品和食品生产经营单位、进口食品进口商及代理人、出口食品生产企业等单位建立并实施食品安全风险隐患内部报告奖励机制。

《意见》明确,内部报告事项包括但不限于人的不安全行为、物的不安全状态、环境的不安全因素以及食品安全管理存在的问题。推动生产经营单位明确受理从业人员报告食品安全风险隐患的部门和人员,从业人员如

不选择内部报告,也可在“全国食品安全内部知情人举报系统”向市场监管部门报告。

《意见》强调,对从业人员报告的食品安全风险隐患,生产经营单位相关负责人和管理人员要及时与报告人员沟通、商研并组织核查,核查属实的要立即整改。鼓励生产经营单位对报告食品安全风险隐患的从业人员及时进行奖励,坚持物质奖励和精神激励相结合。推动生产经营单位将内部报告奖励纳入本单位食品安全管理制度并向全员公示,鼓励“小隐患小奖,大隐患大奖”,对报告重大风险隐患等突出问题的予以重奖。

国家卫生健康委等七部门印发《意见》

加快构建“1+N”托育服务体系

- 加快构建以托育综合服务中心为枢纽,以托育机构、社区嵌入式托育、幼儿园托班、用人单位办托、家庭托育点等为网络的“1+N”托育服务体系
- 加大托育综合服务中心建设力度,优先实现地市级全覆盖
- 以地市级为单位,统一规划社区嵌入式托育服务网络
- 推动辖区内医疗卫生机构面向托育服务机构开展服务,服务时长视同基层服务时间

本报讯 (记者段梦兰)近日,国家卫生健康委、国家发展改革委、教育部等七部门印发《关于加快推进普惠托育服务体系建设的通知》。《意见》要求,统筹考虑经济发展、人口结构和托育实际需求等因素,科学规划,精准供给,加快构建以托育综合服务中心为

枢纽,以托育机构、社区嵌入式托育、幼儿园托班、用人单位办托、家庭托育点等为网络的“1+N”托育服务体系,提供方便可及、价格可接受、质量有保障的普惠托育服务。

《意见》提出,强化属地主体责任,引导社会力量积极参与,完善支持政

策,增加服务供给。2025年,实现每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数4.5个,新增普惠性托位66万个;2030年,普惠托育服务体系基本建立,支持保障政策基本健全,公建托位数量明显增加,托育服务能力和质量显著提升,家庭托育成本有效降低,基本满足群众普惠托育服务需求。

《意见》要求,加大托育综合服务中心建设力度,优先实现托育综合服务中心地市级全覆盖。各级托育综合服务中心应发挥示范引领、辐射带动作用,可设置一定规模托位,提供托育从业人员培训、托育服务机构管理咨询、托育产品研发设计、家庭科学育儿指导、消防安全培训等服务,为托育服务发展提供综合支持保障。

《意见》指出,发展社区托育服务,

以地市级为单位,统一规划社区嵌入式托育服务网络,充分利用街道、社区现有设施、场所等公共服务资源,提供免费或低收费房屋场地建设托育服务设施,满足基本的安全条件,为婴幼儿提供家门口的全日托、半日托、临时托、计时托等多种形式的普惠托育服务。

《意见》要求,促进医疗卫生机构支持托育服务,推动辖区内医疗卫生机构(综合医院、基层医疗卫生机构、妇幼保健机构、中医医院等)面向托育服务机构,开展订单签约、婴幼儿健康管理和中医药健康等服务,落实疾病防控责任。相关科室医务人员要在托育服务机构内的服务时长,视同基层服务时间。各级妇幼保健机构按照《托儿所幼儿园卫生保健管理办法》规定,负责对辖区内托育服务机构卫生保健

工作进行业务指导。鼓励县级妇幼保健机构与辖区内托育服务机构建立联系,围绕科学育儿、生长发育和婴幼儿常见病防治等主题,定期开展培训活动,指导托育服务机构建立良好的生活养育环境,促进婴幼儿健康成长。

《意见》还围绕推动用人单位办托、支持民办托育服务机构发展等提出了具体要求。



扫码看《意见》原文及解读

2025年中央财政支持公立医院改革与高质量发展示范项目拟支持城市名单公示

本报讯 (记者刘敬明)7月8日,财政部、国家卫生健康委发布2025年中央财政支持公立医院改革与高质量发展示范项目拟支持城市公示名单。

按照《财政部办公厅 国家卫生健康委办公厅关于组织申报2025年中央财政支持公立医院改革与高质量发展示范项目的通知》明确的工作程序,财政部、国家卫生健康委组织专家对各地申报项目实施方案进行了竞争性评审。

根据竞争性评审结果,拟确定20个示范项目城市,包括:北京市西城区、河北省邯郸市、山西省长治市、内蒙古自治区通辽市、辽宁省鞍山市、江苏省南京市、江苏省盐城市、浙江省嘉兴市、安徽省阜阳市、福建省厦门市、山东省济宁市、河南省洛阳市、湖北省襄阳市、湖南省长沙市、广东省佛山市、广西壮族自治区梧州市、重庆市涪陵区、四川省攀枝花市、西藏自治区那曲市、新疆维吾尔自治区昌吉回族自治州。

公示期为2025年7月8日至2025年7月14日。

编辑 张 暄

高温难挡献血真情

7月8日,江苏省宿迁市民政局和市退役军人事务局机关干部职工登上街头献血车,参与无偿献血活动。据介绍,夏季高温,街头无偿献血明显减少,而且夏季是临床用血高峰期,宿迁市平均每天需要100人次无偿献血方能满足临床救治需要。近期,该市多家单位积极开展集体无偿献血活动。

通讯员 仲启新 吕静
特约记者 程守勤
摄影报道

福建推进医疗器械临床研究成果转化

本报讯 (特约记者陈静)近日,福建省药监局、省卫生健康委、省医保局联合印发《福建省推进医疗器械临床研究成果转化实施方案》,推进以临床价值为导向的医疗器械源头创新。

根据《实施方案》,该省将建立覆盖需求对接、技术攻关、注册审评、检验检测、产业转化的全链条协同创新服务体系。对进入培育阶段的临床转化项目,由国家药监局医疗器械技术审评中心医疗器械创新福建服务站进行项目评估,按照“提前介入、一企一策、全程指导、研审联动”的要求,对接有关部门共同开展项目培育帮扶。项目立项后配套提供全流程上市加速服务,统筹整合检验检测、临床试验等专业资源,联动跨部门资源优化审批流程,加速实现创新产品的合规化市场准入。

《实施方案》明确,由福建省药监局牵头,联合省卫生健康委、省医保局组建跨部门医疗器械临床研究成果转化工作专班,具体实施临床成果转化过程中的关键事项,通过定期会商、专项评估、专人挂帅等工作机制,指导医疗机构或医务人员对其创新项目进行专利申报、研发费用补助申报、产业化奖励及市场推广支持,对入选项目全流程帮扶。

《实施方案》明确,由福建省药监局牵头,联合省卫生健康委、省医保局组建跨部门医疗器械临床研究成果转化工作专班,具体实施临床成果转化过程中的关键事项,通过定期会商、专项评估、专人挂帅等工作机制,指导医疗机构或医务人员对其创新项目进行专利申报、研发费用补助申报、产业化奖励及市场推广支持,对入选项目全流程帮扶。

《方案》规划,扩展急性呼吸道传染病监测覆盖面。到2025年底,急性呼吸道传染病多病原监测覆盖12个区(县),流感样病例、住院严重急性呼吸道感染病例及暴发疫情监测实现区(县)全覆盖。同时,加强诺如病毒、轮状病毒等病毒性腹泻监测和致泻性大肠杆菌等细菌性腹泻监测。腹泻症候群多病原监测到2025年底覆盖14个区(县),到2027年底覆盖22个区(县)。

重庆强化传染病监测预警体系建设

本报讯 (特约记者黎军)日前,重庆市疾控中心等12个部门印发《重庆市传染病监测预警体系建设行动方案(2025—2027年)》。《方案》提出,抓好完善传染病监测预警机制,开展传染病多渠道监测,筑牢重点传染病监测网底,强化风险评估和预警管理,加强监测预警数智化建设,强化监测预警能力建设6项重点任务;力争到2027年,实现传染病监测分析、风险预警、综合决策“一张图”。

《方案》明确,聚焦传染病预防控制,建立多点触发、反应快速、权威高效、三级贯通的监测预警体系。在完善传染病监测预警机制方面,强化医防融合,发挥医疗机构公共卫生科室和疾控监督员作用,落实传染病防控责任。2025年,构建以病例报告为基础,哨点医院主动监测为核心,医疗机构门诊患者症状监测和实验室病原体监测为补充,覆盖市、区(县)、乡镇(街道)的三级监测网络。

《方案》提出,在传染病多渠道监

辽宁部署汛期医疗应急工作

本报讯 (记者邹欣苒)近日,辽宁省卫生健康委印发《关于做好汛期医疗应急工作的通知》,要求各地、各单位完善卫生应急处置准备,做好汛期防汛准备。据悉,辽宁省已进入汛期,全省多地降雨量增多,发生洪涝和地质灾害风险增大。

《通知》要求,各级卫生健康委加强与水利、气象等部门的沟通,密切关注气象灾害预报,做好灾害风险研判和应对安排。各级卫生健康行政部门建立防汛救灾工作机制,根据本部门特点,进一步修订完善防汛应急工作方案预案,加强应急值守和人员培训演练。各医疗卫生机构要统筹调配医疗资源,做好灾害伤病员救治

准备,加强医疗力量配备和医疗物资储备,确保一线医疗力量和药品物资充足。卫生应急队伍要加强所属人员管理,定期对物资器材、车辆装备等进行全面检查,确保一旦发生灾害,能够快速参与处置。各急救中心(站)要做好人员、设备、药品、车辆等准备,保证急救电话畅通,为患者

提供快速、安全、有效的院前医疗急救服务,做好汛期应急安排和转运伤病员准备。

《通知》强调,加大无偿献血招募动员力度,保障汛期血液供应;加强重点场所巡查,防范风险隐患;强化值班值守,做好突发事件信息报送工作。

山西开展带状疱疹疫苗接种惠民减免活动

本报讯 (特约记者郝东亮 刘翔)近日,山西省疾控中心、省卫生健康委联合发布《关于开展带状疱疹疫苗接种惠民减免活动的通知》。《通知》提出,组织在全省范围内开展带状疱疹疫苗接种惠民减免活动,以全面推进山西中老年人带状疱疹疫苗接种,提高带状疱疹疫苗接种覆盖率,降低患病风险。

根据《通知》,此次惠民活动按照“知情同意、自愿自费”的原则开展,接种对象为既往无带状疱疹疫苗接种史、无接种禁忌证的50周岁及以上人群。接种的疫苗为重组带状疱疹疫苗(CHO细胞),免疫程序为2剂次;在

2025年6月10日至2025年8月31日完成第1剂次接种,2025年12月31日前完成两剂次全程接种的50周岁及以上人群,可享受第2剂次免费政策(不含接种服务费20元/剂次);在2025年8月31日前完成第1剂次接种,未在2025年12月31日前完成第2剂次接种的,不享受惠民活动减免政策。

《通知》明确,要加强宣传教育,做好接种保障,严格落实“三查七对一验证”制度,确保疫苗使用和预防接种管理规范。同时,要做好疑似预防接种异常反应的监测、报告和处置工作;严格规范惠民活动疫苗接种使用途径,严禁出现利用惠民活动营利等行为。

甘肃天水幼儿血铅异常来源查明

系后厨违规添加彩绘颜料制作食品

据新华社兰州7月8日电 8日上午,甘肃省天水市联合调查组公布了当地幼儿血铅异常事件的调查结果。经公安机关侦查,褐石培心幼儿园园长、法定代表人朱某琳,投资人李某芳,同意该园后厨人员通过网络平台购买彩绘颜料,稀释后用于部分食品制作。

通报称,3日凌晨,公安部门将其藏匿的剩余颜料查获。经检验,查获

颜料含铅(包装明确标识不可食用)。麦积区联合工作组发现,褐石培心幼儿园两份留样的三色红枣蛋糕、玉米卷肠铅含量分别为1052毫克/千克、1340毫克/千克,均超出食品安全国家标准中食品污染物限量0.5毫克/千克的标准。

这家幼儿园位于天水市麦积区褐石小区,2022年6月取得办学资格证,8月下旬正式招生入园,性质为民办幼儿园,现就读幼儿251人。

截至7日晚10时,251名幼儿已全部检测。经国家、省联合医疗专家组根据血铅标准认定,血铅异常233人,正常18人。

事发后,甘肃省卫生健康委派出中毒、重症、儿科等相关方面专家6人赴天水。4日,国家卫生健康委、国家疾控局调派3名专家赴甘肃开展指导救治。同时,由国家以及甘

肃、陕西、湖南、重庆等地相关专家组成的联合医疗救治专家组开展医疗救治工作。

目前,公安机关以涉嫌生产有毒、有害食品罪,将朱某琳、李某芳等8人依法刑事拘留,对另外两人依法采取取保候审强制措施。纪检监察机关已启动调查程序,对监管失职、渎职的人员,将依规依纪依法严肃追究责任。